

# 浉河区:小山村奔上“茶旅”振兴路

王乾迎

7月3日,在浉河区董家河镇陈湾村,只见青山环绕,连绵的茶园郁郁葱葱,白墙青瓦的农家小院矗立两旁,花坛竹篱错落点缀,路边还摆着卖野菜和玩具的小摊,一幅村净、景美、人和的茶乡画卷呈现眼前。

“过去那路没法走,主干道都是坑坑洼洼,一下雨全是烂泥。”陈湾村东风组的汪存合今年六十多岁了,见证了陈湾村的发展和变迁,谈到过去依然唏嘘不已:“可你现在看看,家家通了水泥路,环湖旅游公路更是穿村而过,天气好来孔雀岛游玩、露营的人也特别多,遇到节假日经常堵车。我在村里承包了几十亩茶园,每年也能赚个几万元。”

陈湾村生态环境优良,茶园面积3600亩,村里有17家茶叶作坊,村民60%以茶为生。

“我们围绕‘一村一品’建立双绑机制,村集体合作社与信阳市广义茶叶有限公司绑定,110户农户与村集体合作社绑定,通过签订购销合同、劳务用工、土地入股等方式,带动110户农户就业,户均增收1000元以上。”陈湾村党支部书记、村委会主任曾庆辉说。

一半是茶山,一半被湖水环绕,陈湾村不仅有着绿色茶资源,还有着蓝色旅游资源南湾湖。陈湾村打造了可品茗、戏水、郊游的休闲度假地——孔雀岛露营基地,蓝天为幕,帐篷为营,吸引了很多游客前来。家住市区的郭女士趁着放假开车带着孩子和朋友来孔雀岛,她告诉笔者:“开车过来,不要半个小时就到了。这里景色很美,有湖光、山色、沙滩、草地,拍照、拍视频都很出片!”

“我是从郑州来买信阳毛尖的,朋友推荐来的孔雀岛,这

里不仅茶好,风景漂亮,饭也好吃,我要在这里多玩几天再走。”游客李云鹏边和朋友打牌边说。

“孔雀岛露营基地项目,采取土地资源入股的形式,从建设到运营仅用半年时间,项目建成后,直接解决了我们村30人就业,还带动周边村民发展农家乐、茶饮茶吧、小吃摊等,不仅让村民在家门口吃上‘旅游饭’,每年也为村集体保底增收3万元。”曾庆辉说。

茶园变公园,茶区变景区,茶山变金山。“下一步,我们将努力建设陈湾茶驿站项目,把陈湾村的旅游线路由湖区引上山区,推动建设信阳市大别山兰花谷产业园项目,整合信阳及周边兰花资源,以展览、研发、培育、推广和研学及书画、花鸟鱼为具体内容,填补信阳该领域空白。”谈及未来,曾庆辉满怀信心。

## 惠民补贴 关爱沁人心

### 罗山县潘新镇积极为脱贫户申报外出务工交通补贴

本报讯(黄修兵)近日,罗山县潘新镇党委、政府为进一步巩固拓展脱贫攻坚成果,助力全面推进乡村振兴,激发脱贫劳动力(含监测对象)外出务工就业的积极性,实现稳定转移就业增收,积极为外出务工的相关贫困群体申报外出务工交通补贴。

补助对象为潘新镇在市外务工的脱贫享受政策户和未消除风险的监测户,连续务工3个月或累计务工6个月,总收入8000元以上,给予每人一次性补助200元。潘新镇各村(居)已通过电话和微信群、各帮扶人入户宣讲等方式,让脱贫户知晓该项帮扶政

策,同时指导开具相关证明材料。截至目前,各村(居)申报共计100多人,申报工作仍在继续进行。

“虽远隔千里,还能领到这个补贴,这份心意确实送到我们心里,政府一直对我们困难人群关怀备至。”徐寨村一位在外务工的大叔在电话里对村干部感谢道。

补贴虽然不多,确为一项惠民政策,鼓励了更多贫困群众走出家门,靠自己双手创造美好生活。同时,潘新镇党委、政府在乡村振兴产业发展、公益性岗位转移就业、社会兜底保障、教育、医疗等诸多方面帮助困难群众,尽全力保障辖区居民生活美好,家庭幸福。

## 古村“荷”韵醉游人



古色古香的豫南民居前荷香醉游人 夏风 摄

王丽君 夏风

炎炎夏日,荷香四溢。昨日,在新县八里畷镇丁李湾古村落,万亩荷塘里的朵朵荷花竞相绽放。微风过处,“荷”韵悠悠,让这座拥有700多年历史的古村落透着浓浓的“豫风楚韵”。

徜徉在古色古香的豫南民居前,荷塘里形如玉盘的碧绿莲叶层层叠叠,嫣红、浅粉、纯白……各种颜色的荷花宛若曼妙仙女,亭亭玉立,点缀其中,在绿叶的映衬下,显得更加娇艳欲滴。徐徐清风袭来,淡淡荷香阵阵,清新绿意扑鼻而入,令人心旷神怡。

盛开的荷花吸引了各地游客和摄影爱好者慕名而来,或驻足欣赏,或拍照留影,或与家人朋友共享这难得的惬意时光,感受难得的宁静与美好。

“古老与现代在这里交织绘彩,丁李湾处处透露着不一样的风采。真没想到,在豫南山区里,竟然还藏着如此原汁原味的‘古村落’,就如同记忆里的老家一般美好恬淡。”来自广东省的刘小顺对丁李湾古村落的美景连连赞叹。

据了解,丁李湾古村落始建于元末明初,目前保存完好的明清时期古民居400余间,门楼、石雕、古井、绣楼等古建筑遗迹260余处,历史及革命遗迹40余处,是中国传统村落、中国景观村落和省级文物保护单位。

古村有新韵,文旅焕生机。近年来,新县大力实施乡村振兴战略,对丁李湾等古村落进行了全方位的升级和改造。如今,丁李湾的基础设施日渐完善,各类旅游项目元素

日趋丰富,人们不仅可以在这里观赏到保存完好的豫南民居,还可以体验网红秋千、摇摆桥等游玩项目,慕名而来的游客越来越多,为古村经济发展注入了新动力。

作为全国传统村落集中连片保护利用示范县,新县传统村落众多,其中,10个传统村落被列入中国传统村落名录,34个传统村落被列入河南省传统村落名录,12个传统村落被列入中国景观村落名录,53个传统村落被列入信阳市传统村落名录,这些传统村落不仅成了“网红打卡地”,更带动了精品民宿、摄影写生、旅居养生、研学旅行等新业态蓬勃发展。

而今,在新县,传统村落焕然一新,乡村振兴更添底气,一幅幅产业兴、百姓富、乡村美的动人画卷正在红城大地徐徐展开。

## 资料预审 杜绝“重复跑”

### 固始县政务服务中心创新招法便利群众办事

本报讯(刘玉蓉)“居然还有资料预审服务,真的是给我节省了不少时间,审核后缺少的资料名称还专门写了个一次性告知单,让我清楚地知道该准备哪些资料,资料齐全到窗口很快就办完了业务。”日前,到固始县市民之家办理房产过户的孙先生高兴地说。

在业务办理过程中,部分群众因携带资料不齐全、资料填写错误等因素,导致排到号却办不了事。针对这种情况,固始县政务服务中心设置了资料预审专区及帮办代办专区,由工作人员对群众所办业务进行资料预

审,在预审中若发现资料不齐全,工作人员将办事所缺的资料一次性告知群众,并提供现场复印、打印、照相、填单等帮办服务。资料预审、帮办代办与一次性告知服务的有机结合,有效解决了群众因材料不齐全多次跑等问题,减少了群众无效等待时间,真正让群众办事好办、快办。

该中心副主任庆彤表示:“在今后的工作中,我们将持续以群众的需求为出发点和落脚点,继续丰富预审服务内容,创新招法纾困解难,提升政务服务效能,切实为群众办事提供更多便利。”

## 答疑解惑 法治护民生

### 商城县司法局长竹园司法所精准普法入村组

本报讯(任国庆)“精准普法基层行”活动开展以来,商城县司法局长竹园司法所充分结合辖区实际,深入村组了解群众法治需求,结合身边真实案例,制订普法宣传内容,通过问答式宣传,努力增强群众的法治意识。

“分居两年是否可以自动离婚?”“未经审批是否可以随意砍自己山上的林木?”“是否可以随意将银行卡借给他人使用?”……7月4日下午,该所组织普法

志愿者深入武畷村开展普法宣传活动,在一问一答间向群众讲解婚姻家庭、妇女权益保护、林木管理、野生动物保护和电信网络诈骗等法律知识,教育引导群众遵纪守法,依法维护自身合法权益。

活动期间,普法志愿者向与会群众发放宣传资料200余份,现场解答群众疑问10余人次。活动的开展有效提高了辖区群众的法律水平和法治意识。